



习近平同加蓬过渡总统 就中加建交50周年互致贺电

新华社北京4月20日电 4月20日，国家主席习近平同加蓬过渡总统恩圭马互致贺电，庆祝两国建交50周年。

习近平指出，中国同加蓬传统友好，两国友谊历久弥坚。半个世纪来，任凭国际形势风云变幻，中加始终平等相待、相互支持，双边关系不断提升升级，为两国人民带来实实在在的福祉。我高度重视中加关系发展，愿同恩圭马总统一道努力，以两国建交50周年为新起点，赓续中加传统

友谊，深化双边务实合作，丰富中加全面战略合作伙伴关系内涵，携手构建高水平中非命运共同体。

恩圭马表示，建交50年来，中加两国相互信任、真诚相待，双边关系稳定发展，经济、社会和军事等领域互利合作成果丰硕。加方坚定奉行一个中国原则，认为台湾是中国不可分割的一部分。加方愿同中方一道，推动中加全面战略合作伙伴关系不断巩固发展，造福两国人民。

国家防总将广东 防汛四级应急响应提升至三级

新华社北京4月21日电(记者 叶昊鸣)记者21日从应急管理部获悉，国家防总当日将针对广东省的防汛四级应急响应提升至三级，安排调运巡堤查险技术装备赴广东省支援北江大堤巡查防守，组织防汛抢险救灾物资，应急排涝队伍已做好增援准备。

据应急管理部有关负责人介绍，国家防总办公室、应急管理部21日召开防汛视频会商调度，与中国气象局、水利部、自然资源部、住房城乡建设部会商研判，视频调度广东、广西、江西、福建、浙

江等省份防指和消防救援总队，安排部署当前防汛救灾工作。

4月18日以来，广东省大部降雨雨到大暴雨，局地特大暴雨。受其影响，北江等多条河流发生超警洪水，山洪和地质灾害多发，部分城镇局地出现内涝。据气象、水文部门预测，江南、华南强降雨仍将继续，西江中下游干流及其支流柳江、桂江、贺江、北江干流和部分支流将继续上涨，北江可能发生特大洪水。国家防总办公室派出的工作组将继续在韶关、清远等重点区域协助指导做好防汛救灾工作。

我国首艘深远海多功能 科学考察及文物考古船出坞

新华社广州4月20日电(记者 田建川)我国首艘深远海多功能科学考察及文物考古船20日在广州出坞。该船由我国自主设计和建造，它的建造出坞，标志着我国在冰区深海科考装备和船舶设计自主可控方面取得重要进展。

这艘可进行深海科学考察及文物考古、夏季可进行极区海域考察的新型多功能科考船舶，具备无限制水域航行、载人深潜、深海探测等功能，可为深远海地质、环境和生命科学相关前沿问题研究提供所需的样品和环境数据，

支持深海核心技术装备的海上试验与应用。

这艘深远海多功能科学考察及文物考古船总投资约8亿元，建造内容包括船舶系统、载人深潜水面支持系统和综合科考作业系统。该船续航力15000海里、载员80人。此次出坞后，将开展设备调试和系统联调、船舶海试和科考设备海试等，预计于2025年完工交船投入海上作业。未来将成为我国多体系融合、多学科交叉、协同创新的开放共享型海上平台。

680余名涉赌诈违法犯罪嫌疑人 被从柬埔寨押解回国

新华社北京4月21日电(记者 熊丰)记者21日从公安部获悉，4月21日晨，随着两架中国民航包机降落在湖北武汉天河国际机场，135名中国籍涉赌诈违法犯罪嫌疑人被我公安机关从柬埔寨押解回国。截至目前，柬警方抓获的680余名中国籍涉赌诈违法犯罪嫌疑人已全部被我公安机关押解回国。

近年来，针对群众反映强烈的跨境赌博、电信网络诈骗等突出违法犯罪，公安机关持续深化国际执法合作，摧毁了一大批跨境犯罪团伙，抓获了一大批不法分子。今年以来，我公安机关先后从缅甸、菲律宾、阿联酋等国将数万

名涉赌诈违法犯罪嫌疑人押解回国。中柬警方近日组织开展打击涉赌诈违法犯罪联合行动，抓获一批违法犯罪嫌疑人，并于4月12日起，由湖北公安机关组织多架包机将相关人员分批次押解回国。目前，公安部已部署湖北公安机关全力开展案件侦办工作。

公安部有关负责人表示，公安机关将始终保持对此类违法犯罪的高压严打态势，切实维护人民群众生命财产安全。公安机关提醒广大群众提高防范意识，自觉抵制赴境外或在网参赌，高度警惕跨境赌博和电信网络诈骗犯罪的新手法新特点，切实维护自身合法权益。

日本海上自卫队两架直升机坠毁 1人死亡7人失踪

新华社东京4月21日电(记者 郭丹 姜俏梅)日本防卫大臣木原稔21日在记者会上说，20日夜发生的日本海上自卫队两架直升机坠毁事故已确认1人死亡，另外7人失踪，目前仍在搜救中。

木原说，事故发生后1名机组人员获救，但21日清晨被确认死亡。此外，海上自卫队已在事故现场发现了两个黑匣子并打捞上来，两架直升机相撞后坠毁的可能性较高。坠机事故影响，海上自卫队暂停了相关机型的飞行训练。

据共同社报道，两架失事的直升机分属日本德岛县小松岛航空基地和长崎县大村航空基地，机型均为SH-60K巡逻直升机。该直升机在美国海军军机的基础上设置有日本海上自卫队独有的反潜系统。

日本海上自卫队的两架直升机分别于当地时间20日22时38分和23时4分在伊豆群岛鸟岛东部270公里的海域失联。每架直升机载有4名机组成员，事发时正在进行夜间反潜巡逻训练。21日凌晨两架直升机被确认已经坠毁。

新华全媒头条

岱青海蓝处处春，万象“耕”新正当时。沃野麦田里，春耕春管热火朝天，粮油作物茁壮生长；黄渤海之滨，生态养殖模式让耕海牧渔提质增效，形成优质蛋白供给；冬暖式大棚中，数字化、智能化技术培育的高品质农产品，丰富千家万户的“果篮子”“菜篮子”……

近年来，作为全国首个农业总产值过万亿元的农业大省，山东省积极践行大农业观，从“新”出发，构建新体系，谋划新布局，汇聚新力量，挖掘粮食、蔬菜、林果、畜禽、渔业等产业集群潜力，“齐鲁粮仓”日渐充实。

产业链延伸 一头牛变身40款产品

在位于淄博市高青县的山东纽澜地何牛食品有限公司养殖场，一头头健硕的黑牛在干湿分离、南北通透的牛舍内“听音乐”“睡软床”“做按摩”。这种“贴心”安排是为了让黑牛保持良好状态，提升雪花牛肉品质。

“目前，我们建立了从繁育、养殖到加工、销售的完整产业链条。”公司副总经理孙小辉说，在加工环节，屠宰车间引入先进的排酸、屠宰和分割技术，开发出各类牛肉、牛膝骨、牛蹄筋等40多款商品；同时，精确记录肉品的名称、规格、品相数据，让每块肉从分割下来就有了“档案”。

据山东省农业农村厅副厅长宋文华介绍，为践行好大农业观、大食物观，山东在构建多元化农业供给体系上下功夫，挖掘设施农业、畜牧业、海洋渔业、盐碱地综合利用“四大潜力”，蔬菜、肉蛋奶、水产品产量均在高基数上实现稳定增产。

近年来，山东建设“齐鲁粮仓”，深入推进主要粮油作物大面积单产提升

行动。2023年，山东全省粮食播种面积、总产、单产实现“三增”，粮食总产达到1131.1亿斤，连续3年站上1100亿斤台阶。

走进潍坊市潍城区望留街道十亩田村的一处示范农田，绿野农机专业合作社理事长马建海正在指导村民春耕春管。“这里的高标准示范农田已经实现‘旱能浇、涝能排、水肥一体化、自动化浇水’。”马建海说。

在潍城区，已有30多个村把零散土地“打包”给绿野农机专业合作社经营，农机装备实现专业化、规模化作业，生产效率大幅提高。潍城区委组织部有关负责人介绍，在党建引领下，村党支部牵头成立村级经济合作社，带动村民将土地托管给技术能力更强的专业合作社，“补丁地”“巴掌地”“面条田”重新归拢、化散为整，推动农业生产标准化、数字化。

“构建新体系，就是着力推动一二三产业深度融合，延伸农业产业链，不断根据消费市场变化特点深挖产业空间。”山东乡村振兴研究院院长刘岳说。

水里有鱼虾、水面有荷花 塌地变成田园农家

在微山湖滨田园现代农业园，监控大屏上能清楚地看到园区的角角落落。正在智慧平台投喂鱼饲料的园区管理员杜廷介绍，每天两次投喂鱼饲料，只需要轻点鼠标就行了。智慧平台与微山县南四湖综合管委会技术部门联网，遇到疑难杂症，能够随时和专家联系。

“这里原来是采煤塌地、废弃鱼塘滩涂，后来我们通过治理，打造可持续利用、高产、高效农田和水产养殖区。”微山县南四湖综合管委会党委书记部长岭说，采用“三池两坝”“鱼鳖混养+净化设备”“跑道鱼+藕虾净化”等多种生态养殖工艺，如今，水里有鱼虾、水面有荷花，岸上有农家，形成融渔耕、

休闲、度假于一体的田园综合体。

“践行大农业观，需要谋划新布局。在特色农产品基础上，进一步明确区域产业发展定位，形成规模化、品质化优势，构建乡村产业‘点、线、面’联动发展格局。”山东省委党校(山东行政学院)经济学教研部教授徐加明说。

宜养则养，宜粮则粮。鲁西平原粮食畜牧产业带、黄河流域生态农业产业带、沿海地区海洋渔业产业带等优势特色产业带在齐鲁大地上逐渐成形。

芦花鸡是山东省汶上县的特色农产品。亲历过国外高产蛋鸡、白羽肉鸡的冲击，山东金秋农牧科技股份有限公司负责人贾正国深知保护本地特色品种的重要性。在畜牧部门和山东省农业科学院的指导下，公司从艰难保种起步，不断提纯繁育、发展壮大，芦花鸡存栏量已从当初的数百只增至目前的30余万只，年孵化雏鸡超过3000万只。当地还建成了国家级汶上芦花鸡保种场。

山东省畜牧兽医局副局长张乃清说，山东沿黄地区的地方畜禽特色优势明显、饲草资源丰富，发展畜牧业优势独特，阳信、高青、梁山等县已成为肉牛产业富民强县，凤祥集团、德州扒鸡集团等一批家禽全产业链企业不断做大做强。

山东是农业产业化的发源地，探索形成的“诸城模式”“潍坊模式”“寿光模式”享誉全国。如今，得益于产业化的深耕发展，已培育形成寿光蔬菜、沿黄肉牛等7个国家级优势特色产业集群，国家现代农业产业园、农业产业强镇总数分别达到15个、100个，省级以上现代农业产业园实现涉农县全覆盖。

工艺再创新 小麦“身价”倍增

科技添动力，小麦的“身价”是多少？在滨州中裕食品有限公司，这个

图说中国

中国(寿光)国际 蔬菜科技博览会在潍坊举办

4月20日，人们在第二十五届中国(寿光)国际蔬菜科技博览会上参观。

4月20日，第二十五届中国(寿光)国际蔬菜科技博览会在山东省潍坊市寿光市蔬菜高科技示范园开幕。本届博览会以“绿色·科技·未来”为主题，主展区总面积约45万平方米，主要展出蔬菜、种子及相关产业的最新科技成果、前沿实用技术、名优稀特品种。博览会汇集展示国内外蔬菜优良品种2600多个(其中新品种600多个)、先进种植模式80多种、前沿技术100多项。博览会将持续至5月30日。新华社发



五个关键词看懂 第19届西太平洋海军论坛年会

关键词一 命运与共

第19届西太平洋海军论坛年会于4月21日至24日在山东青岛召开。本届论坛年会有何看点？中国海军代表将就哪些议题进行讨论？新华社记者专访了多位中国海军代表团代表就相关问题进行解读。

2019年4月23日，国家主席、中央军委主席习近平在青岛集体会见应邀出席中国人民解放军海军成立70周年多国海军活动的外方代表团团长时提出海洋命运共同体重要理念。海军研究院郑宏大使介绍，在习主席提出海洋命运共同体重要理念5周年之际，本届论坛年会以“命运与共的海洋”为主题，将审议表决多个论坛框架下重要事项，举行高层研讨会。研讨会设“全球安全倡议与海洋和平安宁”“海上安全合作与国际法为基础的海洋秩序”“共商共建共享与全球海洋治理”3个分议题，将邀请部分外国海军领导人围绕议题讨论发言。

“中国海军举办以‘命运与共的海洋’为主题的多边国际论坛，传播中国理念，发出中国声音，是中国海军践行海洋命运共同体重要理念的一次生动外交实践。”郑宏说。

关键词二 再次承办

西太平洋海军论坛是地区性海军合作机制平台，经过30多年的发展，已成为西太地区颇具影响力的机制性海军论坛。中国是论坛创始成员国，始终秉持包容、平等、合作的原则理念，建设性地参与论坛事务。2014年中国海军在青岛首次承办第14届论坛年会，推动论坛取得了包括通过《海上意外相遇规则》、批准巴基斯坦成为论坛观察员国在内的一系列成果，获得了与会各国海军代表的高度评价。

海军研究院任筱锋大校介绍，本届论坛年会将回顾2022年第18届论坛年会、2023年工作小组会、2024年工作小组会会议纪要，回顾第18届年会以来的论坛框架下活动，确认论坛未来活动安排，并就《西太平洋海军论坛章程》修订情况、新版《海上意外相遇规则》、《灾害响应指南》情况更新、成立无人系统议题研究工作组等议题进行审议表决。

“10年来，中国海军快速发展，以崭新姿态出现在各国海军面前。时隔10年，中国海军再次承办论坛年会，相信将推动本届论坛年会取得丰硕成果。”任筱锋说。

关键词三 积极参与

海军研究院梁巍大校介绍，本届论坛年会有包括澳大利亚、柬埔寨、智利、法国、印度、印度尼西亚、日本、韩国、俄罗斯、美国、巴基斯坦、英国等29个国家的海军(海上防务部门)主要领导人参加本届论坛年会。根据论坛章程和惯例，中国海军向所有成员国和观察员国发出了参会邀请。各国海军积极响应，有20个国家的海军(海上防务部门)主要领导人参加本届论坛年会。

“此次各代表团的参会规模和规格在论坛历史上都是很高的”，梁巍说，“一方面显示出论坛的生机和活力，另一方面也充分体现了中国海军的影响力和号召力”。

关键词四 活力舞台

论坛自成立以来，在地区海上安全合作中的地位不断提高，规模不断扩大，现有23个成员国和7个观察员国，影响力不断提升。任筱锋大校介绍，论坛不仅是各方发表各自主张的舞台，也是以“一致同意”为前提促进各方达成共识、推动务实合作的平台。“这是论坛不断吸引越来越多国家参加，充满生机与活力的重要源泉。”任筱锋说。

问题有了新答案。

“我们创新再造工艺流程，把原料自动供给、产品自动包装技术引入挂面生产，用工人数是原来的十分之一，产能却提高了10倍。”公司党委书记刘蕊说，从育种繁育、订单种植、生态养殖到废弃物综合利用，小麦可以加工出谷朮粉、特级酒精、膳食纤维、蛋白肽等超过600种产品，一吨小麦的“身价”可突破9000元。

近年来，山东深入实施农业全产业链高质量发展五年行动，推进农产品精深加工发展，2023年全省规模以上农产品加工企业10339家，营业收入22062亿元。

“汇聚新力量，是进一步向人才和科技要质量、要效益，在精准培育、精细管理、精深加工中降低成本、增品种、创品牌，加快转型升级发展。”刘蕊说。“这两年，种地越来越有底气。”在山东省济宁市兖州区乡村振兴培训中心，兆福果蔬种植专业合作社理事长王兆福说。得益于兖州区的新农人职业培训，王兆福几经引育、试验，选定了适合本地种植的甜瓜、西瓜品种，如今合作社种植面积达457亩，年销售额480万元。

让“外流”变“回流”，让“培训”变“培优”，让“候鸟”变“留鸟”，一大批懂农业、爱农村的人才在田间地头发挥才干。据介绍，山东近年来大力培育高素质农民和乡村致富带头人，开展师傅带徒、团队带班等培育试点，培育高素质农民22.5万人次；实施农业实用人才培养计划，农村实用人才总量稳定在270万人以上。

山东省农业农村厅厅长张红旗说：“下一步，我们将践行好大农业观，把饭碗牢牢端在自己手上，全力夯实粮食安全根基。向设施农业、向畜牧业、向盐碱地、向大海要‘粮’，构建多元化食物供给体系，让百姓餐桌更充实更丰富。”新华社济南4月20日电